



消防安全隐患系列走访

记者实地调查6个商贸市场 侵占消防通道、在易燃物旁吸烟等问题突出

岁末年初安全生产形势复杂严峻，继前两周宁波日报、甬派客户端、宁波民生e点通对我市高层建筑、城乡接合部居住区消防安全隐患连续曝光后，记者将目光投向人流物流密集、火灾风险交织的商贸市场，持续推动全市火灾防控排查整治向纵深推进。

商贸市场作为城市重要的经营场所，其安全隐患不仅威胁商户与顾客安全，更影响区域安全稳定大局。12月17日，宁波日报报端记者分赴我市6个商贸市场，实地查看消防安全隐患问题。记者走访发现，商贸市场普遍存在占道经营、货物堆放杂乱、消防通道被堵塞、在易燃物堆放区域抽烟等问题。本文选取安全隐患较为突出的三个点位的情况进行曝光，更多内容可扫一扫二维码查看。本次报道通过揭示风险推动整改，以督促各方压实责任、强化管理，共同营造安全、有序的市场经营环境。



记者 杨绪忠 方琴 仇龙杰

慈溪轻纺布料城

易燃物占道成常态，游走吸烟隐患较大



吸烟者在慈溪轻纺布料城市场内游走。(杨绪忠 摄)



慈溪轻纺布料城内占道经营成常态。(杨绪忠 摄)

慈溪轻纺布料城是一个现代化的专业布料交易市场，是胜山服装布料市场的升级版，于2022年5月开业。该市场开业以来，从硬件配置到智慧防控都搭建了较为完善的消防设施体系，且通过常态化整治与应急演练持续巩固消防安全防线。

记者在现场查看发现，市场内占道经营成常态，一些经营者

防火意识不强，抽烟现象较为普遍，有的烟民还在市场内游走，安全隐患较大。

在市场B区，有不少经营户将捆扎好的成品布料成堆摆放在主通道和疏散通道，既显得杂乱，又存在明显的隐患。场内大量化纤、棉絮类易燃品燃烧速度快、烟气毒性强，通道堵塞带来的人员伤亡风险会比普通市场更

高。在三号仓储区3号门，记者看到一个避灾安置点门口已被堆放的货物完全挡住。

同时，记者在现场看到，至少有8名经营户在店内和公共通道上吸烟，不时烟雾缭绕，有个别经营户还边抽烟边在市场内游走。这些抽烟行为与市场内多处张贴的“严禁烟火”警示牌形成强烈反差，明显加大了火灾隐患。

新横石桥市场

楼梯区域杂物堆放现象普遍



新横石桥市场一楼楼梯间一楼出口被上了锁。(方琴 摄)



通道内随手丢弃着不少杂物，物品上已布满灰尘。(方琴 摄)



市场一楼消防通道杂物堆积。(方琴 摄)

新横石桥市场位于鄞州区兴宁商贸城内，一楼主营干货批发，二楼以经营服装布料为主。市场内消防设施配备齐全，各类消防设施检查卡能及时更新，不过，记者发现市场内仍存在多处消防安全隐患。

在消防通道及楼梯区域，杂物堆放问题尤为突出且普遍存在。多个楼梯间堆放着易燃杂

物，其中一处楼梯间俨然成了鞋盒仓库，大量鞋盒被高高垒起，一旁地上放着货物袋，影响了楼梯间出入门的开合。令人担忧的是，记者从二楼靠近电动扶梯旁的常闭式防火门进入，发现照明灯无法开启，沿楼梯下行至一楼时，又发现一楼防火门因被上锁而无法打开，且一楼楼梯通道内

随地丢弃着布满灰尘的杂物，俨然已丧失“疏散”功能。除楼梯间外，一楼公共通道的消防安全问题也亟待整改。记者观察到，常有摊主将杂物堆放在通道上，部分物品甚至已“蔓延”至消防栓箱周边。若突发火情，将严重影响消防设施的正常使用，延误灭火救援时机。

三市旧货市场

消防设施不完备，疏散通道被占用

三市旧货市场位于海曙区金云街88号，是以旧货交易而闻名的“淘宝圣地”和生活物品补给站。

记者走访时看到，市场内数百个灭火器虽均附带《消防器材检查记录卡》，但大多数填写不完整，仅少数月份有记录，且信息模糊，无法有效追溯器材维保状态。个别灭火器压力异常，压力表指针有的指向红色区域，显示压力不足，有的指向黄色超压区间，影响紧急状态下的使用效能。部分灭火器表面积尘严重，未及时清洁维护，影响外观及使用寿命。此外，市场内部分消防器材箱内空空荡荡，设施缺失，有些消防栓箱上晾晒着衣物，影响设施使用。

市场内外通道堆物现象也较为突出。在市场外围巷道，记者看到两侧未划设堆物功能的区域，随意堆放着废旧家具、电器、货架等物品，既增加火灾隐患，又阻碍日常巡查与紧急救援。一些市场出入口、通道位置也有堆物现象，阻挡疏散通道。此外，市场内的过道也被冰箱、扫帚、旧家具等杂物占用，部分位置还有电动自行车停放。

市场四周出入口多处可见“门口严禁停车”的警示语，有的地面上还划了黄色网格线，但仍有杂物堆放以及轿车、电动自行车停放，个别电动自行车正通过从市场内接线进行充电。



灭火器压力异常。(仇龙杰 摄)



消防器材箱内空空荡荡，设施缺失。(仇龙杰 摄)



市场出入口位置存在堆物现象。(仇龙杰 摄)

民生银行宁波分行： 书写金融“五篇大文章” 服务宁波高质量发展

澎湃新动能 打造科技金融“全周期”时代

聚焦智能制造、数字经济、绿色能源等重点领域，民生银行宁波分行以持续丰富的产品体系、持续完善的定制服务，为科技创新型企业提供全方位、全周期的金融服务，推动“科技+金融”驶入协同发展“快车道”。

今年以来，宁波分行积极响应宁波“金火炬”科技金融专项行动，通过“初创期·扶持”“成长期·陪跑”“成熟期·伴飞”以及场景类四大产品矩阵，聚焦企业人才层次、研发水平、成果转化能力等核心要素，提供

多元化、接力式金融服务，构建覆盖科技型企业全生命周期的金融服务体系。对于初创期企业，“人才贷”“初创起步贷”等产品，提供资金支持与孵化服务，助力企业突破“从0到1”的关键阶段；对于成长期企业，“研发贷”“知识产权贷”等产品，提供定制化融资方案，助力企业实现技术突破与拓展市场；对于成熟期企业，“并购贷”“专精特新贷”等综合金融服务，支持企业扩大规模、优化结构，实现高质量发展。

锚定绿色金融 助力百冠之城“增绿添金”

立足宁波产业特色，民生银行宁波分行聚焦清洁能源、生态治理、传统产业升级等领域，推出绿色能源贷、批量光伏贷、可持续发展挂钩贷等绿色金融产品，并对绿色金融领域贷款给予利率优惠。

在生态治理领域，针对建筑垃圾处理痛点，全力支持渣土消纳场建设，为奉化区一项目提供金融

支持，助力宁波构建清洁低碳的新型能源体系。同时，宁波分行还积极推动绿色金融服务下沉，深入产业园区、滨海新区与乡镇村落，精准对接“无废城市”建设、新能源开发、工业节能改造等领域的金融需求，建立动态更新的客户名录，推动金融资源精准流向绿色发展“主战场”。

深耕民生小微 筑牢普惠金融根基

基于小微企业普遍存在的信息不透明、抗风险能力弱、信用不足等特征，民生银行通过小微“蜂巢”、行业中小信贷计划、“民生惠”等线上产品，创新优化产品服务，助推普惠金融高质量发展。

“白鹅贷”是宁波分行结合区域特色，为象山大白鹅养殖户推出的专属“蜂巢”产品，以标

准化、信用化、便捷化批量授信，破解养殖户融资难题。今年，抢抓“以旧换新”政策契机，宁波分行主动创新，依托国补订单数据授信，推出“国补贷+备货贷”项目，为参与国补的企业配置最高1000万元、期限2年的信用贷款。

在普惠金融服务之路上，宁波分行实行尽职免责工作，激发



做好养老金融 助力“甬有颐养”品牌建设

聚焦养老服务的普惠性、便利性，宁波分行通过提升适老化服务水平、拓展养老服务内容、保障助老等方面，切实提升养老金融发展质效。

持续完善网点适老化设施配置，在辖内营业网点设置爱心窗口及老年人服务专区，配备爱心座椅、放大镜、助老拐杖等便民设施；配置敬老服务岗，为老年人优先办理现金存取、存折支取等业务。针对行动不便的高龄客户，提供远程业务办理，切实解决老年人“出门难、办事难”。

结合老年人生活需求，积极探索“金融+养老+医疗+健康+生活”等服务内容。面向老年客群开展便民理

深化乘数赋能 引领数字金融浪潮

今年来，民生银行宁波分行加快数字化转型，不断优化银行服务模式，持续探索生态场景建设，运用大模型、大数据优化审批模型，推出一系列全流程线上产品等，做深做实数

字化风控能力。宁波分行在贷前尽调、贷中审批、贷后管理等关键环节实现流程的线上化、自动化和集中化运营，不断提升风控效率与质量。此外，还将宁波普惠金融信用信息服务平台接入行内信用风险管理系统，智能生成宁波区域特色中小企业尽调报告，提升数字化风控能力。

更亮眼的是，在消费金融领域，宁波分行发行集合多方权益的宁波市域特色借记卡“甬惠卡”，联合中国银

行、书法课堂、健康养生沙龙等免费社区关爱活动；举办专场宣教活动，剖析电信诈骗、非法集资套路，提升老年人的金融风险防范能力；连续多年联合宁波市科协开展老年人智能手机普及工程，打造“悦享乐老课堂”品牌，推动科普培训课堂进老年大学、进社区、进乡镇。

老有所养，离不开多层次的养老保障体系。宁波分行紧跟国家政策导向，提升服务能级、深化企业年金宣传，不断推动企业年金提质扩面，托管规模超过1亿元；同时通过网点推广、进企宣传等形式，推进个人养老金开户及缴存，个人养老金累计开户超过7.5万个。

联、银联商务以及本地商户搭建多元丰富的零售场景金融服务体系，助力市民“惠”生活；民生山姆信用卡，结合商超消费场景，将“省钱”体验真切体现在每一笔订单中，将信用卡便民生活圈延伸到餐饮、商旅出行、休闲文娱等多方面。

此外，民生银行推出“民生e家”中小企业数智管家平台、民生银行手机银行10.0版本“民生小微app”等产品，努力推进全流程金融服务线上办理，持续提升消费金融服务体验。

心怀“国之大者”，民生银行宁波分行将紧扣高质量发展主题，持续做好金融“五篇大文章”，以一流金融服务助力宁波经济社会发展，体现“金融为民”使命担当。